ORGANICKE LATKY- teoreticka ¢ast k preéteni

Z minulého pracovniho listu uz vite, Ze vétSina latek svéta jsou latky organické( = témér
vSechny slouc¢eniny uhliku).

Cim je uhlik tak vyjimeény, Ze pravé on tvofi tolik slougenin? Vée spodiva v jeho
vlastnostech.

Nékteré vlastnosti uhliku:

1)

Uhlik je v organickych latkach vzdy CTYRVAZNY to znamena ,ze vzdy vytvari 4
vazby, tedy,ze kolem kazdého uhliku musi byt 4 ¢arky=vazby.Muzete si to predstavit
tak,ze ma 4 rucicky,kterymi se musi nékoho chytit ( ty ru€iCky jsou ve skutecnosti 4
valencni elektrony uhliku).
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Atomy uhliku maji schopnost RETEZIT SE = tvofit vazby s dal$imi atomy uhliku,
pospojovat vice uhliki dohromady
napfiklad 4 atomy uhliku se mohou spojit napfiklad takto:
C-C-C-C C-C-C C-C
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C Cc-C
navic se mohou sousedni atomy uhliku chytit i dvéma nebo i tfemi vazbami(
kupodivu v8emi ¢tyfmi to nejde) napf. C=C-C-C nebo C=C-C-C
a tim se samoziejmé pocCet kombinaci jest€ mnohonasobné zvysi.

Ukol: pokuste se do predchozich uhlikovych fetézct dopsat vazby (¢arky) tak, aby
kazdy uhlik byl opravdu étyivazny( pokud nemate pocitaCovy program na psani
chemickych vzorcu je lépe pfepsat si vzorce na papir a dopsat ¢arky rukou nebo si
dokument vytisknout),spravnost si mizete pfekontrolovat v u¢ebnici na str.35

3)

Uhlik je schopen vazat se témér se vSemi ostatnimi prvky tabulky

Nejradé&ji se vaze s vodikem a vznikaji tak UHLOVODiIKY=DVOUPRVKOVE
SLOUCENINY UHLIKU S VODIKEM

napf. metan CH4, benzen C6HG6, propan C3H8 a mnoho dalSich

Pokud jsou v organickych latkach vazany i jiné prvky nez C a H, vznikaji DERIVATY
UHLOVODIKU

napf. etanol=lih= C2H50H, kyselina mraven¢i HCOOH, TNT=trinitrotoluen=
C6H3(NO2)3 , DNA, bilkoviny, tuky, cukry a mnoho dalSich

Jak se tvofi vzorce organickych slou€enin? Ukazeme si to na nejjednodussich
uhlovodicich- alkanech v dalSim pracovnim listu.
Podivejte se také na odkaz na video na youtube






